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АЛЕК САН ДАР ГА ЈИЋ
Ин сти тут за европ ске сту ди је, Бе о град
E-адре са: ro me ro @e u net.rs 

КО ЛИ КО ЈЕ ПОСТ ХУ МА НИ ЗАМ  
ХУ МА НИ СТИЧ КИ, А КО ЛИ КО  

АН ТИ ХУ МА НИ СТИЧ КИ?*

СА ЖЕ ТАК: У раду се пре и спи ту ју са др жа ји пост ху ма-
ни зма као са вре ме ног дру штве ног и фи ло зоф ског по кре та 
на пу шта ња људ ског и „људ ско сти” за рад из град ње пост чо-
ве ка. На кон де фи ни са ња пост ху ма ни зма и ти по ло шког на-
во ђе ња ње го вих основ них обе леж ја, пр ви део ра да усме ра ва 
се на од ређи ва ње основ них ци ље ва пост ху ма ни стич ких 
те жњи. За тим се да је пре глед исто риј ског раз во ја пост ху ма-
ни стич ких иде ја. Дру ги део ра да по ку ша ва да пру жи од го вор 
о од но су пост ху ма ни зма пре ма ху ма ни зму и ан ти ху ма ни зму 
ге не а ло шки упу ћу ју ћи на мо дер ни ан тро по цен трич ни ху ма-
ни зам из кога су на ста ле све мо дер не иде о ло ги је и њи хо ви 
из дан ци, па и сам пост ху ма ни зам. У за вр шном де лу ра да утвр-
ђу је се ам би ва лент на при ро да пост ху ма ни зма ко ја од ба цује 

* Рад је на стао у окви ру на уч но ис тра жи вач ке де лат но сти Ин сти-
ту та за евр оп ске сту ди је у Бе о гра ду, ко ју фи нан си ра Ми ни стар ство за 
на у ку и ино ва ци је.
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не ке од по зи ција мо дер ног ху ма ни зма, али за др жа ва њи хо ву 
срж: ин ди ви дуу и ње но убе ђе ње у не ми нов ност успе ха по ду-
хва та стал ног са мо у са вр ша ва ња, ве ру у про грес ко ји не зна 
за стаг ни ра ње; жуд њу ка ап со лут ној еман ци па ци ји; мр жњу 
ка по сто је ћим ба ри је ра ма, раз ли ко ва њи ма и свим хи је рар хи-
ја ма, ус по ста вље ним ве за ма и вр ста ма огра ни че ња ко је се 
ви де исљу чи во као спу та ва ју ће и ре пре сив не.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: пост ху ма ни зам, мо дер ност, тех но ло-
ги ја, ху ма ни зам, ан ти ху ма ни зам, Ан тро по це на, пост мо дер на

Пост ху ма ни зам је са вре ме ни фи ло зоф ски и дру штве ни 
по крет пре ком по но ва ња људ ског и „људ ско сти” и из град ње 
пост чо ве ка, по нај ви ше уз по моћ са вре ме них тех но ло ги ја. 
Ова те жња, на ста ла на по љу на уч не фан та сти ке, фу ту ро ло-
ги је и кри тич ке фи ло зо фи је има ви ше ли ца. Kао кри тич ка 
те о ри ја она не са мо да кри ти ку је мо дер не иде је ху ма но сти 
и „људ ске по зи ци је” већ те жи да их по но во дис кур зив но 
„из ми сли”, сме шта ју ћи их са оне стра не „људ ске из у зет но сти”, 
чи ме пре и спи ту је при ро ду и огра ни че ња кон цеп та са ме људ-
ско сти. Kао кул тур ни пост ху ма ни зам – она пре и спи тује це-
ло куп но на сле ђе ху ма ни зма и ње го вог ви ђе ња људ ске при-
ро де, упо ре ђу ју ћи га са са вре ме ним на уч но тех но ло шким 
до стиг ну ћи ма. Kао фи ло зоф ски пост ху ма ни зам – раз ви ја 
те о риј ска ви ђе ња мо рал них им пли ка ци ја пре ва зи ла же ња 
„људ ске по зи ци је” ко је у се бе укљу чу ју и ма ши не и жи во тињ-
ски свет. И ко нач но, у пи та њу је прак ти чан по ду хват пре-
ва зи ла же ња чо ве ка уз по моћ са вре ме них био тех но ло шких 
до стиг ну ћа. 

А шта је то „пост чо век” – ни ко за пра во не зна, па ни 
са ми пост ху ма ни сти, осим да он пред ста вља из раз спо собно-
сти „људ ске при ро де” да бу де пре о бли ко ва на. Пост ху ма ни-
зам та ко по ста је тер мин да се име ну је не и ме но ва но: бу ду ће 
би ће, из ме ње ног иден ти те та. Ка ко при ме ћу ју Но ел Ка стри 
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(Noel Ca stree) и Ка трин Неш (Cat he ri ne Nash), пра вац овог 
раз во ја ка не по зна том мо же би ти дво јак: он мо же би ти усме-
рен ка ан ти ху ма ни стич ком сла вље њу те мељ ног на пу шта ња 
људ ског, али и нео ху ма ни стич кој за бри ну то сти због очи глед-
ног ло мље ња људ ског су бјек та.1

Ци ље ви пост ху ма ни зма 

Пост ху ма ни зам, да кле, пред ста вља цен трал ни пра вац 
на сту па ња пост иде о ло шких ак тив но сти у 21. ве ку.2 Ус хи-
ће ни отва ра њем број них но вих мо гућ но сти на под руч ји ма 
ки бер не ти ке, ин фор ма ти ке, ге не ти ке, ме ди ци не и кре и ра ња 
но вих об ли ка ве штач ке ин те ли ген ци је, за го вор ни ци пост ху-
ма ни зма сме ра ју да упо тре бе са вре ме на ви со ко тех но ло шка 
до стиг ну ћа у прав цу иза зи ва ња фун да мен тал них про ме на 
у са мој при ро ди људ ске вр сте и ње ном од но су пре ма све ту. 
Ова но ва, си сте ма ти зо ва на са зна ња о де лу људ ске те ле сне 
при ро де тре ба усме ри ти да ље од ма пи ра ња ге но ма и ис пи-
ти ва ња ма тич них ће ли ја за рад по тре бе ме ди цин ских трет-
ма на и про ду жа ва ња жи во та, а у прав цу пре ком по но ва ња 
и пре ва зи ла же ња не са мо те ле сног ви да при род не да то сти 
и не са мо по ку ша ја из ме не „људ ске си ту а ци је” (са др жа не у 
кључ ним фа за ма људ ског по сто ја ња – ро ђе њу, ра сту, емо цио-
нал но сти, те жња ма, су ко би ма и смрт но сти), већ и за рад поти-
ра ња свих раз ли ка ко је одва ја ју чо ве ка од жи во ти ња и ма шина.

При то ме, ни је до вољ но са мо утвр ди ти сте пен ге нет ске 
слич но сти из ме ђу чо ве ка и шим пан зе, већ је нео п ход но из-
бри са ти све уо че не раз ли ке из ме ђу њих, пре ва зи ћи их и 

1 N. Ca stree, C. Nash (2006): “Edi to rial: Post hu man ge o grap hi es”, So cial 
& Cul tu ral Ge o grap hi es, 7/4: 501–504.

2 Ко ва ни цу „пост ху ма но” из ми сли ла је и пр ва упо тре би ла Хе ле на 
Пе тров на Бла вац ка, по зна та окул тист ки ња те о зоф још 1880. го ди не, иа ко 
ни је об ја сни ла шта се под овим пој мом све мо же под ра зу ме ва ти.
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„сло бод но” пре ла зи ти у оба сме ра – од чо ве ка ка жи во ти њи 
и обрат но. Иа ко су у пи та њу по ку ша ји пре ва зи ла же ња људ-
ске при ро де као да то сти, ов де се (ма да не ки пост ху ма ни сти, 
под ути ца јем ан ти ху ма ни зма, ко ји су же ле ли да ис так ну про-
бле ма тич ност мо дер не фи гу ре чо ве ка, та ко ис ти чу) не ра ди 
о на пу шта њу ан тро по цен трич не мо дер не по зи ци је – већ о 
ње ној пу ној ре а фир ма ци ји и но вом уз ле ту. 

Пост ху ма ни зам не же ли ну жно да на пу сти и уки не до-
са да шњу људ ску при ро ду и оста ви је иза се бе, већ те жи да је 
при ка же крај ње не по сто ја ном и скло ном из ме на ма, те да је 
ис ко ри сти као од скоч ну да ску за ве ли ке ис ко ра ке у раз ли чи-
тим раз вој ним прав ци ма. Екс пе ри мент ства ра ња пост чо ве-
ка на ме ра ва да по твр ди људ ску во љу кроз би о тех но ло шко 
са мо пре ва зи ла же ње ње го ве те ле сне при ро де, а ко ји ујед но 
тре ба да укљу чи и по ве же и дру ге жи вот не об ли ке, дру ге 
вр сте чи је при род не да то сти та ко ђе же ли да под врг не транс-
фор ма ци ја ма. Исти од нос пост ху ма ни зам има и пре ма ма ши-
на ма, то јест ка пре ва зи ла же њу по сто је ћих од но са из ме ђу 
жи вих и не жи вих ство ре ња. Због то га се про па ги ра укр шта ње 
(„уна пре ђи ва ње”) чо ве ка са ро бо ти ма и ства ра ње ки бор га 
(ки бер не тич ких ор га ни за ма). Још од про кла ма ци ја пр вих 
про грам ских тек сто ва ко ји су га за го ва ра ли („Ма ни фест ки-
бор га” До не Ха ра веј [Don na Ha ra way] из 1985. го ди не), пост-
ху ма ни зам је усме рен ка три ме ђу соб но по ве за на „ру ше ња 
гра ни ца”, ра за ра ња ба ри је ра – ја сног раз ли ко ва ња из ме ђу 
људ ског и жи во тињ ског, из ме ђу ор га ни зма и ма ши не и из-
ме ђу фи зич ког и не фи зич ког. По ти ра њем ових ба ри је ра – 
убе ђе ни су пост ху ма ни сти – био би отво рен но ви про стор за 
ства ра ње хи ме ра (би ћа на ста лих укр шта њем раз ли чи тих жи-
во тињ ских вр ста), људ ско-жи во тињ ских хи бри да и ки борга 
(ком би на ци је чо ве ка и ро бо та). 

Тек ка да уну тра шњи, пост ху ма ни стич ки про грес узме 
ма ха, ве ру ју ње го ви по бор ни ци, он ће се од ра зи ти на спо ља-
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шњи свет и ути ца ти на ње го во да ље уса вр ша ва ње. Ка да љу ди, 
по бољ ша ни би о тех но ло шким ме то да ма, бу ду жи ве ли око 
120 или 150 го ди на, то ће се не ми нов но од ра зи ти на дру штве-
ни жи вот: на до ба за кљу че ња бра ка и ње го ву ду жи ну, на ства-
ра ња по том ства, ду жи ну рад ног ве ка, на вре ме од ла ска у 
пен зи ју, па и на са мо по сто ја ње пен зиј ског си сте ма. „Про ду-
же ње жи во та уне ће нео пи си ву збр ку у нај ве ћи број хи је рар-
хи ја ко је су за сно ва не на уз ра сту. Ова кве хи је рар хи је по тра-
ди ци ји има ју пи ра ми дал ну струк ту ру јер смрт про ре ђу је 
гру пу оних ко ји се ме ђу со бом так ми че за ме сто (...) Ме ђу тим, 
са љу ди ма ко ји ру тин ски на ста вља ју да бу ду рад но ак тив ни 
у сво јим ше зде се тим, се дам де се тим, осам де се тим па и деве-
де се тим го ди на ма, ове пи ра ми де ће се све ви ше пре тва ра ти 
у спљо ште не тра пе зо и де или чак пра во у га о ни ке. При род на 
тен ден ци ја јед не ге не ра ци је да се укло ни са пу та оној ко ја 
по сле ње до ла зи, би ће за ме ње на исто вет ним по сто ја њем три, 
че ти ри па чак и пет ге не ра ци ја.”3 Не са мо да ће се про ду жи ти 
рад ни век чо ве ка већ и ње гов ста рач ки део жи во та у ко ме, 
ну жно, вре ме ном по сте пе но опа да ју рад не ак тив но сти. „То 
је пе ри од о ко ме дру штво не во ли да раз ми шља, јер се њи ме 
ди рект но угро жа ва ју иде а ли лич не ау то но ми је ко ји су мно-
ги ма лич но дра ги. По ве ћа ње бро ја љу ди у пр вој и дру гој кате-
го ри ји ство ри ло је но ву си ту а ци ју у ко јој се по је дин ци ко ји 
се при бли жа ва ју пен зи ји су о ча ва ју са огра ни ча ва њем соп-
стве ног из бо ра услед то га што још увек има ју да се бри ну о 
не ком од сво јих жи вих ро ди те ља ко ји од њих за ви си.”4 Ово 
су, сма тра ју пост ху ма ни сти, са мо спо ред не дру штве не про-
ме не: ре а ли за ци ја пост чо ве ка пред ста вља ће пре лом ни мо ме-
нат у ево лу ти вим про це си ма. Ка да се ове про ме не успе шно 
од и гра ју, би ће ство ре на над људ ска, ти тан ска би ћа. Ова ство-

3 F. Fu ku ja ma (2003): Na ša post hu ma na bu duć nost, Pod go ri ca: CID, 82.
4 Исто, 86.
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ре ња биће у ста њу да пре о бра зе и про бу де но ве по тен ци ја ле 
у це ло куп ном ма те ри јал ном уни вер зу му, оне ко је, као не про-
бу ђе не и не ак ту е ли зо ва не, „спа ва ју” још од вре ме на на стан-
ка ко смо са. По је ди ни ме ђу пост ху ма ни сти ма овом „бу ђе њу” 
при да ју чак и са крал ну ди мен зи ју, док сци јен ти стич ка, не-
ре ли ги о зна ве ћи на ме ђу њи ма ви ди на ста нак пост ху ма не 
ин те ли ген ци је као по кре тач ку си лу ко ја во ди ка ре кон струк-
ци ји свих при род них за ко на ко ји по сто је у на шем уни вер зуму.

Кључ ни по јам и, исто вре ме но, циљ „пост ху ма ног ста-
ња” је „син гу лар ност”. У пи та њу је по јам пре у зет из астро-
фи зи ке. Он се од но си на сре ди шњи део цр не ру пе у ко ме се 
раш чла њу ју и ишче за ва ју сви ато ми и све ма те ри јал не че сти-
це за ко је се прет по ста вља да пре ла зе у не ки дру ги вид енерги-
је. Мо дел „син гу лар но сти” – са „ко нач ним хо ри зон том” око 
цр не ру пе, чи ја гра ви та ци о на при влач ност је то ли ко ве ли ка 
да ни шта, па чак ни све тлост, не мо же да му из мак не – обје-
ди њу је у се би и же љу за са мо ишче зну ћем и те жњу за пре о бра-
жа јем у не што бо ље и ви ше. „Син гу лар ност”, да кле, сим бо-
ли зу је ни шта ви ло из ко га по но во мо же да се ро ди не ки дру-
га чи ји ко смос. Као та кав, овај по јам је из у зет но по го дан да 
у се би об у хва ти све кон тра дик тор не по ри ве мо дер ног нихи-
ли зма: жуд њу за ра за ра њем свих ба ри је ра, ко је, на вод но, сме-
та ју ин ди ви ду ал ној сло бо ди и исто вре ме ну же љу за са мо-
уки ну ћем, али и ве ру у са мо пре ва зи ла же ње, те те жњу ка 
пре о бра жа ју у не што бо ље и са вр ше ни је.

Исто ри ја раз во ја: од пре те ча, пре ко тран сху ма ни зма  
до пост ху ма ни зма

Пр ви по ку ша ји раз ви ја ња, па и пре ва зи ла же ња, људ ске 
при ро де ра су ти су дуж це ле исто ри је. У пред мо дер на вре-
ме на углав ном су се ти ца ли по ду хва та по сти за ња ми стич ног 
је дин ства са Бо гом. Ре ђи су би ли по ду хва ти по бољ ша ња соп-
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стве ним, људ ским на по ри ма, по пут Гил га ме шо ве по тра ге за 
бе смрт но шћу или по тра ге Пон се де Ле о на (Juan Pon ce de León) 
за „Фон та ном мла до сти” (16. век). И по је ди ни ре не сан сни 
спи си су на тра гу ових стре мље ња, по пут Ра пра ве о људ ском 
до сто јан ству (1486) Пи ко дела Ми ран до ле (Giovani Pi co della 
Mi ran do la), чи та ва ра но мо дер на уто пиј ска књи жев ност (Уто
пи ја Тома са Мо ра [Tho mas Mo re], Но ва Атлан ти да Френ сиса 
Беј ко на [Fran cis Ba con]), ко ји про по ве да ју по бољ ша ње љу ди 
кроз транс фор ма ци ју дру штва. Ми сли о ци про све ти тељ ства 
су то ком 18. ве ка ва тре но за го ва ра ли ми шље ње да љу ди могу 
ра ди кал но да уна пре де соп стве ни жи вот раз ви ја њем ра зум-
ских ка па ци те та ко јим спо зна ју свет око се бе, као и са ми се бе.

Са раз во јем мо дер них при род них на у ка ко је су ус пе ле 
да об ја сне фи зич ке за ко не ко ји вла да ју у ма те ри јал ном све ту, 
чи тав низ ми сли ла ца се усме рио да на сли чан на чин от кри је 
прин ци пе на ко јима по чи ва при ро да људ ског ума и људ ског 
дру штва. Џон Лок (John Loc ke) је сма трао да су за чо ве ка (чији 
је ум, по ро ђе њу, ta bu la ra sa) нај ва жни ји окру же ње (по себ но 
оно дру штве но) и обра зо ва ње, јер они пре суд но об ли ку ју људ-
ски ка рак тер. Чи тав низ ми сли ла ца – од Кон дор сеа (Ni co las 
de Con dor cet) и Гол дви на (Wil li am Gold win) до ра них со ци-
јал них ре фор ма то ра и ре во лу ци о на ра Сен Си мо на (Henri de 
Sa int-Si mon), Кон та (Au gu ste Com te), па и Кар ла Марк са (Karl 
Marx), до оних на пре ла зу из 19. у 20. век (Бе ла ми [Ed ward 
Bel lamy]), фа би јана ца ко ји раз ви ја ју ово ста но ви ште.

Ни че о ва фи ло зо фи ја, а на ро чи то ње го ва уве ре ња о на-
стан ку „нат чо ве ка”, пред ста вља ја сну те о риј ску осно ву на 
ко ју ће се ка сни је на до ве за ти тран сху ма ни сти и пост ху ма-
ни сти. Дру ге ли ни је ових уве ре ња по ти чу од ру ских ко сми-
ста (по нај ви ше Ни ко ла ја Фјо до ро ва [Ни ко лай Фёдо ро вич 
Фёдо ров]),5 ко ји су ком би но ва ли еле мен те на у ке, ре ли ги је и 

5 N. Fjodorov (1997): Fi lo zo fi ja opšte stva ri, Be o grad: Lo gos. 
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ети ке, ка ко би ство ри ли „при род ну ево лу ци о ну фи ло зо фи ју” 
ко ја би у се бе укљу чи ва ла и ево лу ци ју ко смо са и чо ве чан ства. 
Ту су и ути ца ји те о ри је ко је је за го ва рао фран цу ски па ле он-
то лог и је зу и та Пјер Ти је рар де Шар ден (Pi er re Te il hard de 
Char din). Он је ево лу ци ју у прав цу свог „те ло са” (тзв. „тач ке 
оме га”) ви део као са мо ра звој све о бу хват не гло бал не све сти 
(„но ос фе ра”). 

Пр ви тран сху ма ни ста у 20. ве ку био је Џу ли јан Хак сли 
(Ju lian Hux ley)6, бри тан ски би о лог, брат књи жев ни ка Ол ду-
за Хак сли ја (Al do us Hux ley). Он је по јам „тран сху ма ни зам” 
(пре ње га упо тре бљен од стра не ка над ског фи ло зо фа Лајтхо-
ла [Wil li am Do uw Lighthall]) сме стио у пот пу но се ку лар ну 
ви зи ју све та. Хак сли је ве ћи ну сво јих иде ја по зај мио од Џона 
Де змон да Бер на ла (John De smond Ber nal) ко ји се за ла гао за 
уна пре ђе ње људ ске вр сте кроз ди рект ну при ме ну тех но ло-
ги је и ком би но вао их са фа би јан ским со ци ја ли стич ким скло-
но сти ма по пут ње го вог бли ског при ја те ља, пи сца Х. Г. Велса 
(Her bert Ge or ge Wells). 

Тран сху ма ни зам као иде ја и дру штве ни по крет био је 
уско по ве зан са ен гле ским при род ним на у ка ма, би о е ти ком 
и ути ли та ри стич ким кру го ви ма. Ви зи ја овог по кре та би ла 
је усме ре на на ве ли ча ње на у ке и тех но ло ги је у ци љу уна пре-
ђе ња људ ских ка па ци те та као што су ин те ли ген ци ја, здра вље, 
пам ће ње, спо соб ност кон цен тра ци је и про ду же ње жи вот ног 
ве ка чо ве ка. Тран сху ма ни зам, та ко ђе, де ли ве ћи ну еле мена-
та ра ни је вер зи је мо дер ног ху ма ни зма као што су по што ва ње 
ра зу ма и на у ке, ве ра у на пре дак итд., али се од ње га раз ли-
ку је по пре по зна ва њу зна чај них про ме на у људ ској при ро ди 
ме ша њем на у ке и тех но ло ги је и мо гућ но сти ко је оне отва ра ју. 
„Са вре ме ни кон цепт тран сху ма ни зма бли же је по ве зан са 

6 Сам тер мин „тран сху ма ни зам” по ти че још из 14. ве ка, од Дан теа 
ко ји је, до ду ше, под њим ви део ду хов ни раз вој ко ји до во ди до спо собно-
сти да се по се ти рај.
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иде ја ма иран ског фу ту ри сте Фе ре и ду на М. Ес фан ди ја ри ја 
(Fe re i doun M. Es fan di ary), по зна ти јег као ФМ 2030, ко ји је 
на пи сао ’Ма ни фест гор ње стра не’ (1973) и књи гу ’Да ли си 
тран сху ман?: Пра ће ње и сти му ли са ње ва ше лич не сто пе ра ста 
у све ту ко ји се бр зо ме ња’ (1989), и ње го ве бив ше су пру ге На-
та ше Ви та-Му р (Na tas ha Vi ta-Mo re), ко ја је на пи са ла ’Транс-
ху ма ни стич ки ма ни фест о умет ности’ ко ји је иза шао 2003. и 
ко ји је ре ви ди ра на вер зи ја слич ног ма ни фе ста из 1983.”7

Пр ви тран сху ма ни сти фор ми ра ли су свој по крет ра них 
1980-их на Уни вер зи те ту Ка ли фор ни ја у Лос Ан ђе ле су, који 
и да ље оста је њи хов глав ни цен тар. У Лос Ан ђе ле су су воде-
ћи тран сху ма ни сти др жа ли пре да ва ња и екс пе ри мен тал не 
филм ске пре ми је ре, об ја вљи ва ли сво је књи ге и ча со пи се (на 
при мер Eks tro pi Magazineе) и осни ва ли сво је ин сти ту те (Ин-
сти тут за пред ви ђа ње). „Да нас, На та ша Ви та-Му р је уда та 
за Мак са Му ра (Max Mo re), чи ји је есеј ’Тран сху ма ни зам: ка 
фу ту ри стич кој фи ло зо фи ји’ из 1990. го ди не био по себ но ути-
ца јан у фор ми ра њу тре нут но до ми нант ног схва та ња пој ма 
(...) Још је дан зна ча јан ко рак за кул тур ни ути цај тран сху ма-
ни зма био је осни ва ње ’Свет ске тран сху ма ни стич ке асо ци-
ја ци је’ 1998. го ди не, док је њи хов ’Жур нал тран сху ма ни зма’ 
ко ји је пре и ме но ван у ’Жур нал за ево лу ци ју у тех но ло ги ју’ 
2004. го ди не пре ба чен у Ин сти тут за ети ку и но ве тех но ло-
ги је (ко ји су 2004. осно ва ли Ник Бо стром (Nick Bo strom) и 
Џејмс Хју џис (Ja mes Hug hes).”8 Да нас се тран сху ма ни сти углав-
ном ба ве ин тер ди сци пли нар ним на чи ни ма раз у ме ва ња ева-
лу а ци је и при ме не свих рас по ло жи вих мо гућ но сти за пре-
ва зи ла же ње људ ских би о ло шких огра ни че ња. Они сво ју 
ин спи ра ци ју цр пе и из фу ту ро ло ги је и из ети ке, док при ро ду 

7 S. L. Sorg ner, N. Grimm (2013): “In tro duc tion: evo lu tion to day”, у: S. L. 
Sorg ner, B. R. Jo va no vić (ed.), Evo lu tion and the Fu tu re, An thro po logy, Et hics, 
Re li gion, Frank furt am Main: In ter na ti o na ler Ver lag der Wis sen schaf ten, 13.

8 Исто.
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и ње ну да тост ви де као про бле ма тич ну пре пре ку на прет ку. 
Док се не ки од њих др же те о риј ског при сту па о уо че ним пред-
но сти ма људ ског по бољ ша ња на пред ним тех но ло ги ја ма, 
дру ги су фо ку си ра ни на прак тич ну ре а ли за ци ју мо ди фи-
ка ци је људ ског те ла и спе ци фич не ме то де по бољ ша ња по пут 
про ме на нер вног си сте ма (мо зга и пе ри фер ног нер вног систе-
ма) и ге нет ских пре ди спо зи ци ја. 

Док тран сху ма ни зам жу ди за вре ме ном у ко јем ће тех-
но ло шке пре фор му ла ци је „људ ског ста ња” пре суд но ути цати 
на њи хо ву ево лу ци ју, пост ху ма ни зам, с дру ге стра не, ви ди 
пост чо ве ка као циљ ко ји је већ на до хват ру ке, по што, ка ко 
они че сто ка жу, „ни ка да ни смо би ли љу ди”: „чо век” је мо де-
ран кон цепт, за сно ван на ху ма ни стич ким и ан тро по цен трич-
ним пре ми са ма ко је тре ба у пот пу но сти пре ва зи ћи. „Транс-
ху ма ни сти же ле да уђе мо у про цес ко ји ће на кра ју до ве сти до 
’пост ху ма но сти’ по ку ша ва ју ћи, са да и у бли ској бу дућ но сти, 
да пре ва зи ђе мо од ре ђе не гра ни це свој стве не људ ском ста њу 
ка кво по зна је мо.”9 Не ки са вре ме ни ми сли о ци пре по зна ли 
су по тре бу да се пре мо сти јаз из ме ђу тран сху ма ни зма и 
пост ху ма ни зма („ме та ху ма ни зам”); дру ги су по ку ша ли да 
одр же отво рен ди ја лог из ме ђу њих, по пут Ча со пи са ево луције 
и тех но ло ги је, ко ји је сво ја спе ци јал на из да ња по све тио те-
ма ма ко је збли жа ва ју тран сху ма ни сте и пост ху ма ни сте.

Пост ху ма ни зам је са вре ме ни дру штве ни и фи ло зоф ски 
по крет за сно ван и на кон ти нен тал ној европ ској фи ло зо фи-
ји и ан гло аме рич кој те о ри ји књи жев но сти и кул ту ре. Он 
еклек тич но ком би ну је пер спек ти ви зам са на ту ра ли змом, 
има нен ти змом и ма те ри ја ли змом, ко ји се ви де као пост мо-
дер не ин тер пре та ци је. Пост ху ма ни стич ка фи ло зоф ска гра на 
те жи да по но во схва ти људ ско ста ње кри ти ку ју ћи мо дер не 
дис кур се ко ји су ра ни је де фи ни са ли „чо ве чан ство” и „људ ску 

9 L. Va le ra (2014): “Post hu ma nism – beyond hu ma nism?”, Cu a der nos 
de Bioéti ca, XXV(3): 482.
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при ро ду”. Док са вре ме ни ху ма ни стич ки при ступ де фи ни ше 
љу де као ау то ном на и све сна би ћа са сло бод ном во љом, пост-
ху ма ни зам ви ди људ ско би ће као а) фи зич ки, хе миј ски и 
би о ло шки за ви сно од жи вот не сре ди не; б) би ћа по кре ну та 
на ак ци ју кроз ин тер ак ци је ко је ства ра ју ефек те, на ви ке и 
зна че ња; и в) би ћа ко ја не по се ду ју атри бу те ко ји су са мо људ-
ски, већ су део ве ћег еко си сте ма ко ји се раз ви ја. Ова по зи-
ци ја ука зу је и на спо ља шњу и на уну тра шњу не са вр ше ност 
и раз је ди ње ност свих би ћа, јер схва та це ло куп но по сто ја ње 
кроз хе те ро ге не, флу ид но про мен љи ве пер спек ти ве. (Пост)-
чо век не ма ста бил ну, већ на ста ју ћу он то ло ги ју ко ја се по ка-
зу је кроз раз ли чи те иден ти те те. Сто га, он ни је јед но, уна пред 
де фи ни са но би ће, већ оно ко је мо же „по ста ти” или оте ло тво-
ри ти раз ли чи те иден ти те те и раз у ме ти свет из ви ше стру-
ких, хе те ро ге них пер спек ти ва. Кри тич ки дис кур си пост ху-
ма ни зма су, та ко ђе, хе те ро ге ни, са мно го не до след них, чак 
и кон тра дик тор них при сту па. Сви они де ле не ко ли ко истих 
по зи ци ја: не при ја тељ ство пре ма фик сним иден ти те ти ма и 
бор бу за ели ми на ци ју њи хо вих раз ли ка кроз флу и ди за ци ју. 
„Са вре ме ни тран сху ма ни сти твр де да је људ ска при ро да 
не за до во ља ва ју ћи ’рад у то ку’ ко ји тре ба мо ди фи ко ва ти тех-
но ло шким сред стви ма ко ја се ин стру мен тал но ко ри сте (...) 
Ова ети ка по бољ ша ња за сно ва на је на пер спек тив ном раз-
во ју у че ти ри обла сти: на но тех но ло ги ји, би о тех но ло ги ји, ин-
фор ма ци о ној тех но ло ги ји и ког ни тив ној на у ци – та ко зва ном 
’НБИЦ’ па ке ту.”10 Ипак, њи хов циљ је ма ње фо ку си ран на хи-
пер тех но ло шке на пра ве за уна пре ђе ње људ ских би ћа, а ви ше 
на пот пу но њи хо во пре ва зи ла же ње стал ним, про гре сив ним 
не ста ја њем раз ли ка из ме ђу људ ског и спо ља шњег све та. „У 
од су ству људ ске при ро де – у ње ном нај ду бљем зна че њу, на-
рав но – не ма огра ни че ња у то ме ка ко се љу ди мо гу кон фи гу-

10 D. Ro den (2010): “A de fen ce of pre-cri ti cal post hu ma nism”. До ступно 
на: http://enemyin du stry.ne t/blog, при сту пље но: 16. 10. 2022.
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ри са ти: је ди но огра ни че ње ко је љу ди мо ра ју да пре ва зи ђу је 
ор ган ско те ло. Али, чак и у овом слу ча ју, из бе га ва ње ћор со-
ка ка те ла тре ба ло би да по ста не при лич но јед но став но: када 
се ње го ве гра ни це укло не и те ло све де на пу ку функ ци ју, ово 
по след ње по ста је бес ко ри сно пре тва ра ње, пот пу но за менљи-
во.”11 „Не ма ни чег спо ља шњег за чо ве ка, јер се обим чо ве ка 
не мо же утвр ди ти (...) Ум и те ло де лу ју за јед но да би про из-
ве ли свест. Ако је не ко од су тан, свест пре ста је. (...) Да би функ-
ци о ни сао, мо зак мо ра би ти по ве зан са те лом, чак и ако је 
те ло ве штач ко.”12 

Пр ви ко ји је упо тре био тер мин „пост ху ма ни зам” био 
је Ихаб Ха сан (Ihab Has san) у свом члан ку „Про ме теј као из-
во ђач: ка пост ху ма ни стич кој кул ту ри?” из 1977. го ди не. Тер-
мин су ка сни је усво ји ли те о ре ти ча ри кул ту ре по пут До не 
Ха ра веј, ау тор ке „Ма ни фе ста ки бор га: на у ка, тех но ло ги ја и 
со ци ја ли стич ки фе ми ни зам у ка сном два де се том ве ку” (1985) 
и Ке трин Хејлс (Kat he ri ne Hayles) („Ка ко смо по ста ли пост-
ху ма ни: вир ту ел на Те ла у ки бер не ти ци, књи жев но сти и ин-
фор ма ти ци”, 1999).

Да ли је, пре ма то ме, пост ху ма ни зам ипак ху ма ни зам 
или не ка вр ста ан ти ху ма ни зма? Да ли он за др жа ва не ке мо-
дер не ху ма ни стич ке вред но сти или их пот пу но од ба цу је? Да 
ли се тех ни ка ко ри сти про тив ху ма ни стич ких ци ље ва или 
у скла ду са њима? 

Да би смо мо гли истин ски раз у ме ти пост ху ма ни зам и 
ње го ву те жњу да ре де фи ни ше гра ни це чо ве чан ства и тех-
но ло шким и дис кур зив ним/де кон струк тив ним при сту пом, 
мо ра мо сво ју па жњу усме ри ти ка мо дер ном ху ма ни стич ком 
ан тро по цен три зму и ње го вом од но су пре ма тех ни ци, ко ји 
би тре ба ло да нам омо гу ћи да от кри је мо основ не слич но сти 
из ме ђу ху ма ни зма и пост ху ма ни зма.

11 L. Va le ra, н. д., 485.
12 R. Pep pe rell (2005): “The Post hu man Ma ni fe sto”, Kri ti kos 2, 10.
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Мо дер ност и ан тро по цен трич ни ху ма ни зам

Од ре ђе ње мо дер но сти ни је лак по сао. Не ки је де фи ни шу 
као опо зит сред њем ве ку и свим дру гим, прет хо де ћим, пред-
мо дер ним епо ха ма. Дру ги је по сма тра ју у про гре си ви стич-
ком кљу чу као из раз бес ко нач ног тех но ло шког и на уч ног 
раз во ја, у ко ме је оно са да увек ис пред и бо ље од оног што је 
би ло пре. Тре ћи је огла ша ва ју за из раз еман ци па ци је чо ве-
чан ства над си ла ма не зна ња, за о ста ло сти и зла. Гле да ју ћи 
је са др жин ски, мо дер ност карак теришe пет кон вер гент них 
про це са: ин ди ви ду а ли за ци ја ко ја је оства ре на ра за ра њем 
тра ди ци о нал них фор ми жи вље ња; ома со вље ност ко ја се 
огле да у нор ми ра ним по на ша њи ма и обрас ци ма жи вље ња; 
де са кра ли за ци ја кроз по вла че ње ре ли ги о зно сти пред раз во-
јем ег закт них на у ка; ра ци о на ли за ци ја кроз пре власт ра зум-
ске спо зна је над свим дру гим ви до ви ма про ни ца ња све та и 
уни вер зал ност, ко ја се огле да у пре тен зи ја ма гло бал ног ши-
рења мо де ла за сно ва них на оста лим мо дер ним ка рак те ри сти-
ка ма ко је се сма тра ју не са мо су пер и ор ним над дру гим култур-
ним мо де ли ма, већ и пред о дре ђе ним за исто риј ски три јумф. 
„Али то ни је био три јумф чо ве чан ства над при ро дом, не го 
пре три јумф чо ве чан ства над са мим со бом или над они ма 
ко ји по се ду ју при ви ле ги је. Ње гов пут ни је био пут ин те лек-
ту ал ног от кри ва ња већ ин те лек ту ал ног су ко ба.”13 

По сти де о ло шка, по зна мо дер ност са да шњи це са свим 
сво јим про ти ву реч но сти ма, пред ста вља уку пан ре зул тат 
мо дер ни стич ког про јек та. У ње му се, то ком не ко ли ко сто-
ле ћа на кон за вр шет ка хри шћан ског сред њег ве ка, по ступ но 
од и гра ла де кон струк ци ја етич ког по сту ла та „те о цен трич-
но сти” сми сле ног све та, оно га у ко ме је од нос Твор ца и тво-
ре ви не био не пре ки нут и не пре ки дан. „Ин те гри сан” и ре-
ли ги о зан, овај по глед на свет је по чи вао на ис ку ству стал ног 

13 I. Wa ler štajn (2005): Po sle li be ra li zma, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 110.



76

АЛЕК САН ДАР ГА ЈИЋ

бо жан ског де ло ва ња и усме ра ва ња при ро де, љу ди и њи хо вих 
дру шта ва. У ње му је чо ве ку би ла на ме ње на уло га сло бод ног, 
ства ра лач ког са у че ство ва ња у од но су Твoрца и тво ре ви на. Све 
сфе ре по сто ја ња би ле су ви ђе не и про су ђи ва не у од но су на 
ду хов ну вер ти ка лу ко ја се пру жа ла из ме ђу Бо га и чо ве ка. 
Ка да је ово ис ку ство ве зе са оно стра ним, из мно штва раз ло-
га, у ко је овом при ли ком не ће мо ула зи ти, по че ло да би ва све 
ре ђе, па и да из о ста је, почелa су се ја вља ти но ва, про то мо-
дер на ис ку ства жи вље ња. На њи хо вим осно ва ма, а на су прот 
хри шћан ском те о цен три зму, усто ли чен је „но ви”, ху ма ни-
стич ки „ан тро по цен три зам” то јест – мо дер ни ху ма ни зам. 
За цен трал ну по зи ци ју при не ги ра њу те о цен трич ног кон цеп-
та, ан тро по цен три зам је узео соп стве ну афир ма ци ју. Он се 
по у зда вао у људ ску па мет и спо соб ност да – ов де и са да – до-
ве де до бр зог пре о бра жа ја при ро де, људ ског дру штва и са мог 
чо ве ка. „Бе смрт но те жи ште чо ве ка за ме ње но је ин ди ви ду-
ал ним, при род ним, за тво ре ним и огра ни че ним Ја (...) Уме сто 
не по сред но сти у ве ли кој за јед ни ци би ћа сле ди оса мље нич ка 
ре флек си ја ин ди ви ду а ли зо ва ног Ја.”14 „По је ди нац (као ин-
ди ви ду ум, гра ђа нин, лич ност) ра ђа се кроз ге не зу мо дер не 
као њен глав ни им пулс и раз лог по сто ја ња”.15 Он же ли да 
сво јим умом кон ци пи ра и ре а ли зу је та кво дру штво ко је би 
омо гу ћа ва ло са мо о ства ре ње, не по сред но ми шље ње, ап со лут-
ну спо зна ју и пот пу ну сло бо ду су бјек та, чи ја би по је ди нач-
ност има ла уни вер зал не до ме те. 

Из ве сно је да мо дер ни стич ки про је кат у сво јој осно ви 
пред ста вља „про тив тра ди ци о нал ни ра ци о на ли тет”. У ње га 
спа да ју „осло бо ђе ње ми сли од ау то ри те та, по бе да ин те лек-
ту ал ног фор ми ра ња над по вла сти ца ма сте че ним ро ђе њем, 
осло бо ђе ње ин ди ви ду у ма, оду ше вље ње за на у ку, ети ка људ-

14 V. Cvet ko vić (2008): Vo lja za no vo, Be o grad: De re ta, 58.
15 Исто, 60.
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ске уз ви ше но сти (ау то ном но сти), сво је вр сни хри шћан ски 
ате и зам (при род на ре ли ги ја) и зло коб на ис ку ше ња го спода-
ре ња над при ро дом (...) по вла ђи ва ње ако не уро ђе ном, он да 
си гур но сте че ном его цен три зму чо ве чан ства”.16 Уме сто ар ха-
ич не, ве ром ру ко во ђе не син те зе, мо дер ност ну ди ег закт ну 
на у ку. Уме сто иде а ла све то сти, она ну ди ин ди ви ду а ли стич ко 
са мо у са вр ша ва ње. Уме сто ин ту и ци је во ђе не чи стим ср цем, 
она ну ди хла дан сци јен ти стич ки ум. 

Ло ги ка тех ни ке, ње ног функ ци о ни са ња и раз во ја иден-
тич на је са ло ги ком мо дер но сти. Мо гло би се ре ћи да је мо-
дер ност за свој узор узе ла тех нич ки при ступ и при ме ни ла 
га пр во на са мог чо ве ка као цен тар сво је ак тив но сти, а по том 
и на цео свет. Док је тех но ло шко ору ђе би ва ло са мо сред ство 
ко је је омо гу ћа ва ло оп ста ја ње или олак ша ва ло би ти са ње и 
ства ра ла штво у свом прак тич ном до ме ну но ше ња са ма тери-
јал ним све том, тех нич ко усме ре ње ни је би ло спор но: на чин 
на ко ји га је чо век упо тре бља вао или зло у по тре бља вао, да-
вао јој је мо рал но-ду хов ни пред знак. Про бле ма тич но је било 
ка да се овај тех но ло шки при ступ усво јио као цен трал ни и 
то тал ни, онај уз по моћ ко га ан тро по цен трич ни ху ма ни зам 
раз у ме ва се бе и чи тав свет у свој ње го вој ма те ри јал ној и ду-
хов ној сло же но сти и ис пре пле те но сти. „Кван ти фи ци ра ње 
при ро де, ко је је во ди ло ње ној екс пли ка ци ји на осно ву мате-
мат ских струк ту ра, одво ји ло је ре а ли тет од свих ин хе рент-
них ци ље ва и, след стве но то ме, одво ји ло исти ни то од до брог, 
на у ку од тех ни ке (...) Исто та кво ли ша ва ње ка рак те ра ре ално-
сти по га ђа све иде је ко је по са мој сво јој при ро ди не мо гу бити 
ве ри фи ко ва не на уч ним ме то дом. Ма ко ли ко да су са гле да не, 
по што ва не и ве ли ча не, оне у свом вла сти том пра ву, ис па-
шта ју због то га што ни су објек тив не.”17 Још спор ни је је би ло 

16 Исто, 27.
17 H. Mar cu se (1990): Jed no di men zi o nal ni čo vek, Sa ra je vo: Ve se lin Ma-

sle ša – Svje tlost, 142–143.
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он да ка да је ра зум по чео да све са гле да ва у ин стру мен тал ној 
пер спек ти ви, да све ре ду ку је, ге не ра ли зу је и ука лу пљу је у 
је дан схе ма ти зам ко ји уну тар се бе има фик си ра не вред но-
сти, за да те обра сце раз во ја и ци ље ве, из ван ко га не ма ни шта, 
а у од но су на ко га се вред ну је и ко ме је све под ре ђе но. Због 
ова квог „за тво ре ног”, са мо о дре ђу ју ћег при сту па ко ји до ми-
ни ра у оба слу ча ја, тех ни ка се, при ње ном де фи ни са њу, че сто 
по ве зу је са људ ском ра ци о нал но шћу и де ло ва њем. Под ути-
ском тех нич ке ефи ка сно сти, раз ви јен је је дан крај ње све ден, 
ме ха нич ко-ра ци о на ли стич ки при ступ са „сво јим” усме ре-
њем – од цен три ра но сти на са мог се бе, ка са мо ра зви ја њу, све 
уз из град њу соп стве не не де љи во сти и ау то ном но сти. Та ква 
тех но ло ги ја се пре тво ри ла у ве ру у „тран сфор ми са не и реду-
ко ва не про јек ци је ко је су из вор но те о ло шки фор му ли са не. 
Она је од те о ло ги је пре у зе ла иш че ки ва ње бу дућ но сти ка ко 
би у то ме улу чи ла при ли ку да, од ла жу ћи оства ре ње пу но ће 
жи во та, над гле да све то ко ве”.18 Тех нич ки при ступ је на овај 
на чин из ра стао у нео до љи ву спо ља шњу си лу ко јом се пот чи-
ња ва и ме ња при ро да, схва ће на ис кљу чи во у ње ном ма тери-
јал ном, ег закт ном ви ду. 

Мо де ран чо век је, да кле, „сву као” хри шћан ске иде а ле 
и ес ха то ло шке ци ље ве на исто риј ску хо ри зон та лу, у окви ре 
твар ног све та, и дао им пот пу но дру га чи је усме ре ње. Он жели 
раз вој за се бе и из се бе, да ље, кроз дру штво, од кван ти та тив-
них про ме на ка оним ква ли та тив ним. Исто ри ја тог раз во ја 
мо ра би ти стал но са мо по твр ђи ва ње и са мо пре ва зи ла же ње. 
Ова квом исто риј ском раз во ју сам чо век за да је свр ху. Са мо 
он пла ни ра и ре а ли зу је на у ме ко ји во де и по бољ ша ва ју чо-
ве ка и цео свет. Из јед на ча ва ње су бјек тив них пред ста ва и 
објек тив не ем пи риј ске стар но сти, по и ма се као не ка кав до-

18 А. Сте ва но вић (2018): „Те о ло ги ја реч ни ка тех но ло ги је”, Цр кве не 
сту ди је, 15: 411.



79

КО ЛИ КО ЈЕ ПОСТ ХУ МА НИ ЗАМ ХУ МА НИ СТИЧ КИ, А КО ЛИ КО...

бро уре ђе ни ме ха нич ки по ре дак ко ји ну жно стре ми ка сво ме 
ци љу. Је дин стве но по сма тра ње при род них и дру штве них то-
ко ва из ви ре из ра ци о на ли зма окре ну тог по и ма њу ап стракт них 
мо де ла на ста лих сво ђе њем ствар но сти на ње не при мар не, 
кван ти та тив но из мер љи ве осо би не. Та ко ђе, тех ни ци стич ко 
јед на че ње на ту ра ли стич ког и ра зум ског, бу ди сна жан осе ћај 
по ве за но сти це лог све та и ства ра убе ђе ње о ње го вој исти ни-
тој и пот пу ној спо зна ји. „На бес крај ној ли ни ји вре ме на допу-
шта се по сто ја ње не ке осо би те или кри тич ке тач ке, на ко јој 
се ’пред и сто ри ја’ сме њу је ’исто ри јом’ (ко ја као да тек са да 
по чи ње). Али и по сле фа мо зног ’ско ка из цар ства ну жно сти 
у цар ство сло бо де’ на ста вља се и про ду жу је сме на по ко ле ња, 
и тре ба да се на ста вља, јер би ина че и про грес из гу био сав свој 
сми сао. Сва ’пред и сто ри ја’ је сте ду ги про цес про из вод ње и 
ства ра ња за ли ха с об зи ром на бу ду ћег по тро ша ча, са ра чу-
ном да ће у тим бла же ним и бла го у год ним усло ви ма иде ал ног 
по рет ка и уре ђе ња би ти не ко ко ће жи ве ти и то ужи ва ти.”19 

Иде а ли мо дер ног чо ве ка по чи ва ју на из јед на ча ва њу вред-
но сти – оних ко је он сво јом во љом про кла му је – и при род-
них чи ње ни ца. Пр во се људ ске же ље про гла ша ва ју за вред-
но сти, па се, по том, ра зу мом вр ши њи хо ва „на ту ра ли за ци ја”. 
Из ли ви људ ских ма шта ри ја та ко по ста ју при род на да тост, 
„не по ре ци ви” факт. Не пре кид ни исто риј ски раз вој – за пра-
во на пор ње го ве во ље – од са да се ви ди „као рас кри ва ње уро-
ђе них и уна пред за ло же них за да та ка, као са зре ва ње зр на, као 
оства ре ње не ког пла на и ен те ле хи је”20, ко ји је пред ви див и 
мо же се ра ци о нал но спо зна ти. Ра зум и при ро да има ју исту 
осно ву, у ко јој ва же исти за ко ни, исти апс тракт ни прин ципи 
ко је са мо тре ба от кри ти и спо зна ти. Ка ко чо век по се би и 
сви љу ди (ап стракт но схва ће но чо ве чан ство), по ред свих 

19 Г. Фло ров ски (1991): Ме та фи зич ки пред у сло ви уто пи зма, Бе о град: 
Мо дер на, 20.

20 Исто.
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по себ но сти, чи не и део је дин стве не при ро де, тј. уче ству ју у 
ис тој суп стан ци ји ко ју ве жу уни вер зал ни прин ци пи, чо век 
от кри ва њем ових прин ци па као „но си о ца” иде а ла не ми нов но 
иде у прав цу са вр шен ства, па они сто га има ју и уни вер зал ну 
мо рал ну сна гу.21 

Уме сто за кључ ка:  
пост чо век – и да ље ху ман и мо де ран?

Тран сху ма ни зам, већ смо ви де ли, у пу ној ме ри за сту па 
све мо дер не вред но сне по зи ци је на ста ле још у ре не сан сном 
пе ри о ду ко је же ле да (овај пут на уч но тех но ло шким сред стви-
ма) оства ре иде ал људ ске ху ма но сти ви ђе не као ин ди ви ду али-
зам. Пост ху ма ни зам је, ме ђу тим, дру га чи је усме рен: ње го во 
кри тич ко ми са о но усме ре ње те жи да ре кон стру и ше све хије-
рар хиј ске од но се у све ту, укљу чу ју ћи и онај ко ји чо ве ка ста вља 
на врх „ве ли ког лан ца по сто ја ња” из над не људ ских ство ро ва 
и при ро де уоп ште, и ко ји ње гов су бјек ти ви тет сма тра пу ким 
дис кур зив ним кон струк том. У исти мах, пост ху ма ни зам жели 
да уки не сва ко ква ли та тив но раз ли ко ва ње уну тар људ ског 
ро да – би ло оно ра сно, пол но, кла сно, ет нич ко или би ло ко је 
дру го. Осим огра ни че ња су бјек ти ви те та, пост ху ма ни зам 
же ли да уки не и огра ни че ња са мог те ла и те ле сно сти, те да га 
отво ри ка све оп штој ин клу зив но сти, где „по ста ја ње”, са мо-
ак ту а ли за ци ја, пре вла ђу је „би ће”, да то по сто ја ње.

Су бјек ти ви тет и по сто ја ње као веч на ак ту е ли за ци ја ра-
зу ме вају се крај ње ди фу зно и екс пан зив но усме ре но ка стал-
ним про ме на ма, по ве зи ва њем и укљу чи ва њем уз по моћ тех-
но ло ги је, ве штач ке ин те ли ген ци је и/или ме диј ских мре жа. 
Тех но ло шка по ма га ла ви де се као „од скоч на да ска” за де цен-

21 Вид.: J. Tal mond (1955): The Ori gins of To ta li ta rian De moc racy, Lon-
don: Nor ton & Co.
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три ра ње и де ста би ли за ци ју „људ ске по зи ци је”, би ћа као да-
то сти – ко га тре ба, не пре ста ним хте њем, пре тво ри ти у сво-
је вр сни амал гам, у „ко шни цу” са ста вље ну од хе те ро ге них 
ком по нен ти ма те ри јал не и енер гет ско-ин фор ма ци о не са др-
жи не, чи је ће не ста бил не гра ни це про ла зи ти кроз кон ти нуи-
ра ну тран сфор ма ци ју, на до град њу и раз град њу. У том по гледу 
пост ху ма ни зам ис по ве да ја сан ан ти ху ма ни зам, од ри ца ње од 
људ ског ста ња и ње го вих те ле сно-пси хич ких да то сти. Ујед но, 
он за го ва ра ра за ра ње свих мо рал них стан дар да (као ве штач-
ких кон стру ка та) и за сту па ње мо рал ног ре ла ти ви зма и пер-
спек ти ви зма ко ји те жи ства ра њу но ве, али ипак и да ље људ-
ске ан тро по ло ги је. Но, да ли је тај ан ти ху ма ни зам уи сти ну 
ан ти мо де ран или ни је?

Пост ху ма ни зам се отво ре но за ла же за од ба ци ва ње на-
сле ђа (да нас, сма тра ју ње го ви за го вор ни ци, из ли шног) ху-
ма ни зма на тај на чин што раз ла же и у пот пу но дру га чи јем 
кљу чу пре ра ђу је ра ни је пред ста ве чо ве ка и ху ма но сти. По-
том он же ли да кре и ра но ву нор ма тив ну во ди љу за пре и спи-
ти ва ње су бјек тив ног је дин ства и из ње га про ис хо де ћих еписте-
мо ло шких кон це па та. Ипак, слич но ху ма ни зму ко ји од ба цује 
и кри тич ки ре ин тер пре ти ра, пост ху ма ни зам за др жа ва ње-
го ву ан тро по цен трич ну срж – про сла вља ње људ ске сло бод-
не во ље и ње них ства ра лач ко/ру ши лач ких по тен ци ја ла те 
усме ре ња. „Пост ху ма ни стич ке пред ста ве сло бо де кре ћу се од 
бла жен ства ау то ном ног са мо ства ра ња ко је се на ла зи у Де ле-
зо вим (Gil les De le u ze) и Га та ри је вим (Félix Gu at ta ri) списи ма 
до ста ња ли бер та ри јан ског не ме ша ња ин спи ри са них си стем-
ском те о ри јом со ци о ло га Ни кла са Лу ма на (Ni klas Luh mann). 
Упр кос ин те ре со ва њу пост ху ма ни зма за под ри ва ње ху ма-
ни стич ког су бјек та, Ха са но во по зи ва ње на је дин стве ну, спа-
со но сну и от пад нич ку фи гу ру Про ме те ја, и да ље слу жи као 
ин декс осла ња ња са вре ме ног пост ху ма ни зма на уса мље не 
фи гу ре ства ра лач ке и че сто хе рој ске ау то но ми је. Ови по је-
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дин ци – пе сник, ва ра ли ца, ки борг, на уч ник, ин же њер са мог 
се бе – тро стру ко су за ду же ни за одр жа ва ње етич ког ста ва 
пре ма дру ги ма, за очу ва ње зо не људ ске сло бо де без ко је по-
што ва ње раз ли чи то сти не би би ло ва жно, и са про во ђе њем 
оно га што је екс пли цит но, или јед но став но на осно ву сво је-
вр сног пост ху ма ни стич ког ре то рич ког жа ра, про је кат пост-
ху ма не кре а тив не ди фе рен ци ја ци је.”22

На су прот пред мо дер ним кон цеп ти ма ко ји су љу де до-
жи вља ва ли као врх хи је рар хиј ски ство ре ног ви дљи вог уни-
вер зу ма, пост ху ма ни зам ви ди чо ве ка као ни шта дру го до 
јед ну од жи вих вр ста ко је на се ља ва ју на шу пла не ту, са истим 
ма те ри јал ним са ста вом и ква ли те ти ма ко је има ју дру га ство-
ре ња. „На овај на чин, кул ми на ци ја пост ху ма ни стич ке фило-
зо фи је се не по сти же у по ри ца њу ан тро по цен три зма – изра-
зи ма свој стве ним епо ха ма ре не сан се и мо дер ној фи ло зо фији 
– већ по врат ком на пред со крат ско или сто ич ко раз до бље, у 
оно вре ме ка да је ис тра жи ва ње чо ве ка и при ро де би ло је дин-
стве но. На пу шта ње ан тро по цен трич не па ра диг ме на етич-
ком пла ну, у ства ри, ја вља се са мо као по сле ди ца из ве сне 
ме та фи зич ке тач ке гле ди шта, ра ни је при хва ће не: од лу че но 
је да чо век не за слу жу је при ви ле ги је јер се не раз ли ку је од 
дру гих жи вих би ћа. Ан тиан тро по цен трич на тач ка гле ди шта 
је кон фи гу ри са на на етич ком ни воу, да кле, као ре зул тат анти-
и ден ти тар не кон цеп ци је на ко смо ло шком (бо ље би би ло ре ћи 
он то ло шком) ни воу.”23

Же ље на сим би о за чо ве ка и дру гих жи вот них об ли ка у 
јед ну над моћ ну тран свер зал ну моћ, си ла – зое, жи вот (кон-
цеп ту а ли зо ван као сво је вр сни су перор га ни зам), ви ђе на је 
као ства ран, по сто је ћи ен ти тет. Ова кав кон цепт не сум њи во 
во ди пост ху ма ни сте у прав цу сво је вр сног „њу ејџ” пан те и зма 

22 A. We in sto ne (2004): Ava tar Bo di es: A Tan tra for Post hu ma nism, 
Min ne a po lis: Uni ver sity of Min ne so ta Press, 10.

23 L. Va le ra, н. д., 483.
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ма те ри ја ли стич ког усме ре ња. Са мо он од за ста ре лог, ра но-
мо дер ног, кор по ску лар ног, по ста је енер гет ски, флу ид ни и 
пост мо дер ни. Дру га чи је ре че но, пост ху ма ни зам по ку ша ва 
да ожи ви кон цеп те (ма те ри ја ли стич ки за ми шље не) Це ли не 
(у мо дер ној фу ту ро ло ги ји на зва не „Га ја”) ви ђе не за „Ан тро-
по це ну” – „при ро ду ко ју је об ли ко ва ло чо ве чан ство” – као 
про гре сив ни ко рак на пред у по сти за њу ко нач ног ци ља ево-
лу ци је жи вог све та: ства ра ње ује ди ње не гло бал не све сти. 
То да је но во зна че ње „Ан тро по це ни”, јер она ви ше не пред-
ста вља са мо при род ни свет ко ји сно си те рет људ ске тех но-
ло шке ге ни јал но сти. Уме сто то га, са ми љу ди та ко ђе по ста ју 
објек ти про ме не и флу ид ног ује ди ње ња са при ро дом и тех-
но ло ги јом у но ви то та ли тет. „Као и код ’Ду бо ке еко ло ги је’, 
да кле, пост ху ма ни зам (...) је де фи ни сан ели ми на ци јом сте-
пе на би ћа, јер у еко си сте му не по сто ји хи је рар хи ја.”24 Слич но 
као и у еко ло шким при сту пи ма, кон цеп ту ал не тач ке упо ри шта 
су штин ски се сво де на две: на си стем и мре жу. „Постљуд ски 
ен ти тет по сто ји као део су перор га ни зма или еко си сте ма и 
жи ви и хра ни се од но си ма/мре жа ма ко је га су штин ски чине 
тим што је сте, то ли ко да без њих не би би ло ни че га. Вр ху нац 
пот пу ног пост ху ма ни зма, је сте, за и ста, при ла го ђа ва ње за јед-
нич ке све сти су перор га ни зму/Га ји, из ли ва ње из се бе и по-
ни шта ва ње соп стве ног ега (...) Из овог кон цеп ту ал ног окви ра, 
мо гу се раз у ме ти бес те ле сна свест, учи та ва ње (или пре у зи ма-
ње), без у слов на отво ре ност за дру гост као из вор ’кон сти ту ције 
иден ти те та’ и њен на гла сак на об ли ци ма ’енер ги је без ма те-
ри је’ и по ста ја ња.”25 

Ме ђу тим, ове про ме не у схва та њу при ро де ма те ри је и 
те жња да се по ста не део Це ли не, те шко да су но ве и не по зна-

24 F. Vi o la (2010): “Uma no e post-uma no: la qu e sti o ne dell’identità”, у: 
F. Rus so (ed.), Na tu ra cul tu ra libertà, Ro ma: Ar man do, 90. 

25 L. Va le ra, н. д., 484.
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те мо дер ном кон цеп ту ху ма ни зма: за пра во, од са мог по чет-
ка мо дер не, оне су при сут не у свим ње ним глав ним уто пиј-
ским те жња ма. „Три ја да ’ра ја, па да и ис ку пље ња’ об у че на је 
у се ку лар но, ’мо дер но’ ру хо, та ко да ’при ро да’ по ста је по чет ни 
из вор ко смич ке и људ ске хар мо ни је. ’Исто риј ско стра да ње’, 
пад, сма тра се кр ше њем пр во бит них прин ци па при ро де и 
ра зу ма ко је во ди дру штве ном за стра ње њу. Ис ку пље ње је 
оства ре ње уто пи је ко ја по но во ус по ста вља сре ћу и уни вер-
зал но дру штве но са вр шен ство.”26 

Пост ху ма ни зам, да кле, у сво јој ср жи и да ље во ди из вор-
ни мо дер ни им пулс, и то онај у ње го вом екс трем ном уто пиј-
ском ви ду, али са дру гим усме ре њем. Фун да мен тал не по зи-
ци је су оста ле не про ме ње не. Иа ко се пост ху ма ни сти зду шно 
за ла жу за од ба ци ва ње и де ста би ли за ци ју не ких ху ма ни стич-
ких вред но сти (на при мер: мо дер не те жње за уса вр ша ва њем 
чо ве ка кроз кон тро лу при ро де, или, ре ци мо, уско од ре ђе ног 
ин ди ви ду а ли зма), они у су шти ни те же ре ви та ли за ци ји про-
гре си ви стич ких иде ја о са мо у са вр ша ва њу као од ми ца њу 
„има ња” у прав цу „при па да ња”. Људ ско те ло је сте објект же-
ље ног по ду хва та, али глав ни но си лац овог пре о бра жа ја остаје 
ау то ном на ин ди ви дуа са сво јом ин те ли ген ци јом и во љом за 
стал ним про ме на ма. Ау то ном ног по је дин ца и да ље оп се да 
убе ђе ње да се чо ве чан ство и да ље на ла зи у ра ним фа за ма 
на глог по ве ћа ња зна ња, жи вот ног ве ка, сло бо де и ин те ли ген-
ци је, ко је спу та ва ју и спре ча ва ју ста ри пре ва зи ђе ни идеј ни 
кон цеп ти, дру штве не струк ту ре и про це си. По ла зе ћи од ди-
на мич но сти људ ске при ро де и те жње ка кре а тив ном уче шћу 
у пре о бра жа ју тво ре ви не, пост ху ма ни зам пред ста вља са мо 
но ви вид људ ског по ку ша ја да уз по моћ тех но ло шких ме то да 

26 А. Гајић (2015): У вр тло гу тран зи ци је, Бе о град: Ин сти тут за европ-
ске сту ди је, 120.
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од ме ни од ба че ну хри шћан ску ду хов ну пер спек ти ву и ис пу ни 
је сво јим его и стич ним упи ња њем ка са мо пре ва зи ла же њу.

Све глав не од ли ке мо дер ног стре мље ња су и да ље ту: 
оп ти ми стич ко убе ђе ње у не ми нов ност успе ха по ду хва та 
стал ног ра ста, не пре кид ног про гре са ко ји не зна за стаг ни-
ра ње; жуд ња ка ап со лут ној еман ци па ци ји; мр жња ка по сто-
је ћим ба ри је ра ма, раз ли ко ва њи ма и свим хи је рар хи ја ма, 
струк ту ра ма, ус по ста вље ним ве за ма и вр ста ма огра ни че ња, 
ко је се ви де искљу чи во као спу та ва ју ће и ре пре сив не. На рав но, 
у свим овим но ва тор ским зах те ви ма пост ху ма ни зам уоп ште 
ни је нов, ни ти ори ги на лан. У су шти ни и он – по пут свих мо-
дер ни ста и про гре си ста – по ку ша ва се бе да усто ли чи на ме-
сто хри шћан ског Бо га. Пост ху ма ни сти се упор но тру де да 
опо на ша ју Твор ца, али, као и сви узур па то ри, на крај ње по-
гре шан и на о пак на чин: кроз упо тре бе тех но ло ги је по ко ре-
ва ња, уз стал но при бе га ва ње на си љу, ра за ра њу, а не са у че-
ству ју ћом и пре о бра жа ва лач ком љу ба вљу ко ја је ди на мо же 
да пру жи ве ро до стој не ства ра лач ке пло до ве. 
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HOW MUCH POST HU MA NISM IS HU MA NIST,  
AND HOW AN TI-HU MA NIST?

SUM MARY: The pa per exa mi nes the hu ma ni stic and an ti-hu-
ma ni stic con tents of post hu ma nism as a con tem po rary so cial and 
phi lo sop hi cal mo ve ment of aban do ning the hu man and “hu ma nity” and 
bu il ding the post hu man. Af ter de fi ning post hu ma nism and typo lo gi cally 
ci ting its ba sic the o re ti cal and prac ti cal po si ti ons, the first part of the 
pa per fo cu ses on de ter mi ning the ba sic go als of post hu ma nist’s aspi-
ra ti ons. Furt her mo re, an over vi ew of the hi sto ri cal de ve lop ment of 
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post hu ma nist ide as is gi ven, from the ir pre-mo dern and mo dern pre-
de ces sors, thro ugh tran shu ma nism, to con tem po rary post hu ma nist 
con cep ti ons and the ir main advo ca tes. The se cond part of the pa per 
tri es to pro vi de an an swer abo ut the re la ti on ship of post hu ma nism 
with hu ma nism and an ti hu ma nism, ge ne a lo gi cally re fer ring to mo dern 
an thro po cen tric hu ma nism, from which all mo dern ide o lo gi es and 
the ir offsho ots, in clu ding post hu ma nism it self, aro se. In the fi nal part 
of the pa per, the am bi va lent, post mo dern na tu re of post hu ma nism is 
de ter mi ned, which re jects so me of the over co me po si ti ons of mo dern 
hu ma nism from an ti-hu ma nist po si ti ons, but re ta ins the ir co re: the 
in de pen dent in di vi dual and his op ti mi stic con vic tion in the ine vi ta-
bi lity of the suc cess of the un der ta king of con stant self-im pro ve ment, 
fa ith in con ti nu o us pro gress that do es not knows abo ut stag na tion; the 
de si re for ab so lu te eman ci pa tion; ha tred of exi sting bar ri ers, dis tin-
cti ons and all hi e rar chi es, struc tu res, esta blis hed con nec ti ons and 
types of re stric ti ons that are seen ex clu si vely as con stra i ning and op-
pres si ve. In terms of met ho do logy, the pa per uses hi sto ri cal and com-
pa ra ti ve, as well as hypot he ti cal de duc ti ve met hods for its re se arch.

KEYWORDS: post hu ma nism, mo der nity, tec hno logy, hu ma nism, 
an ti hu ma nism, An thro po ce ne, post mo der nity


